

Baja-Bácska

Nemzeti Múzeum
Budapest

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
FERENCIEK-TERE 2. SZÁM
Telefon

Felolós szerkesztő és felolós kiadó:
Dr. KNEZKY LENEK

Szerkesztő:
BIRÓ LÁSZLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Negyedévre helyben és vidéken 6 P
Egy hónapra 2 P

Ünnepélyes külsőségek közepette iktatta be Bács-Bodrog vármegye és Baja város törvényhatósága, dr. Latinovits Jánost főispáni méltóságába.

A főispán installáló beszédében kegyelettel adózott Horthy István emlékének.

Programm: rend, munka és egymás megbecsülése.

Kérlelhetetlen álláspont a rendet megbontani akarók ellen.

Ünnepi napra ébredt Baja város és Bács-Bodrog vármegye népe. Ma iktatta főispáni méltóságába mind a két törvényhatóság Borsódi és Katymári dr. Latinovits János főispánt. Ünnepi díszet öltött a város. A főutvonalakon zászlókat lengel a szél, a megyeháza és városháza ormán a törvényhatósági színeket viselő trikolor. A vármegyeház virágokkal feldíszített lépcsőháza és folyosóján már a kora reggeli órákban a vidéki bizottsági tagok ünneplő ruhás alakjai láthatók, míg benn az ünnepélyes alkalomra átrendezett közgyűlési teremben még néma csend honol.

Az ünnepi nap a belvárosi plébánia templomban reggel nyolc órakor megtartott szentmisével kezdődött, melyen dr. Latinovits János főispánon kívül mindkét törvényhatóság nagy számmal jelent meg dr. Bernhart Sándor polgármesterrel és vitéz dr. Bajsay Ernő alispánnal az élen. Majd a szentmise végeztével a megjelentek átvonultak a megyeházára az installáló közgyűlésre.

Az installáló közgyűlés előkelőségei.

Kilenc óra előtt már megkezdődik az elhelyezkedés a közgyűlési teremben. Itt látjuk a megjelent előkelőségek sorában Horváth Győző püspököt, gróf Teleki József v. b. t. t., báró Vojnits Sándor v. b. t. t. felsőházi tagot, gróf Teleki Mihály országgyűlési képviselőt, Szinyei-Merse Jenő országgyűlési képviselőt, a Nep. ügyv. alelnökét, Ney Géza vm. fő-

jegyzőt Pestvármegye képviselőlemben, dr. Marschall Ferenc földművelésügyi államtitkár, dr. Reményi-Schneller Lajos, dr. Alföldy Béla, báró Vojnits Miklós, dr. Moizes János országgyűlési képviselőket, Tolna vármegye küldöttségének tagjait, Sivó Ferenc megyebizottsági tagot, Kiss Lajos felsőházi tagot és dr. Szongott Edvin alispánt, Szeged város képviselőit dr. Tóth Béla helyettespolgármestert és Berzenczey Domokos műszaki főtanácsost, gróf Teleki Jánost, dr. Flórián Géza kormányfőtanácsost, báró Podmaniczky Attilát, Medveczky Károly gazd. főtanácsost. A karzatokról díszes hölgykoszoru tekint le a zsufolt közgyűlési terembe, amikor vitéz dr. Bajsay Ernő alispán a tisztikar élén bevonul és megnyitja a közgyűlést.

Az alispán megnyitó beszéde.

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!

A törvényhatóságok életében mindenkor nagy jelentőségű és döntő fontosságú esemény volt az, amikor új főispánt iktattak be elnöki székükbe. Amióta csónkán, kifosztva magunkra maradtunk, minden önkormányzati testületnek s ezekből összetevődve az egész országnak csak egy célja lehet: hazánkat ismét a boldogulás útjára vezetni. Ez azonban a segítő, irányító kéz, a kormányhatalom képviselőjének támogatása nélkül megáll, megbénul, meddővé válik. Mi a legfelsőbb helyről érkezett elhatározást minden körülmények között mely tisztelettel fogadnók, ma azonban nemcsak

mely tisztelettel, de őszinte örömmel és hálával kell megállapítanunk, hogy olyan ember foglalja el a díszes helyet, akit nemcsak a tudás, a világismeret s az egyéni ráteremttség predesztinál erre, de a kökötelességérzet és a szeretet is irányítja. Nem ketlem, hogy annak a szeretetnek a melegét mindenkor érezni fogjuk, mellyel a szülőföldje iránt viselkedik a legérgebb, patinás bácskai család kiváló sarja, új főispánunk: borsódi és katymári dr. Latinovits János Ömoltóságai! (Éljenzés)

Küldöttség megy a főispánért.

Vitéz dr. Bajsay Ernő alispán megnyitó beszédét nagy lelkesedéssel kíséerte a közgyűlés majd a megyei notabilitások előkelő küldöttsége dr. Latinovits Jánost felkérte főispáni méltóságának átvételére.

A küldöttség elnöke báró Vojnits Sándor v. b. t. t. felsőházi tag; tagjai dr. Marschall Ferenc földművelésügyi államtitkár, dr. Alföldy Béla, báró Vojnits Miklós országgyűlési képviselők, Szutrély Lipót kormányfőtanácsos, dr. Horváth Alajos mélykúti esperes, Mécsáros Béla vaskuti plébános, Ulrich József kormánytanácsos, Binszky Mihály törvényhatósági bizottsági tagok.

Dörgő eljenzés és szünni nem akaró taps fogadta a terembe lépő megpirosos dezmagyarba öltözött dr. Latinovits János főispánt, akit vitéz dr. Bajsay Ernő alispán üdvözöl.

Méltóságos Főispán Ur!

Őszinte örömmre szolgál, hogy Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottsága Méltóságodnak a vármegye főispáni székébe való beiktatását nagy lelkesedéssel elhatalozta.

Méltóságodnak e nemes testület s annak tagjait nem kell bemutatnom, hiszen vármegyénk munkájában és gondjaiban Méltóságod már évek óta osztozik. Nincs talán az országban olyan törvényhatóság, melynek tagjai nagyobb szeretettel, és ragaszkodással viselődnek szűkebb pátriájuk iránt, mint a miénk.

Éppen ezért, meg vagyok győződve arról, hogy ez a törvényhatóság olyan szeretettel és megértéssel fogja támogatni közérdekű feladatainak megvalósításában, mint amilyen szeretettel köszöni most általam Méltóságodat. A mi létünk, a mi megyénk sorsa és boldogulása e föld népének sorsával és boldogulásával van összeforva és meg vagyok róla győződve, hogy senki jobban, nem kívánja a nép boldogulását, mint Méltóságod.

Ünnepet ül ma Bács-Bodrog vármegye, de ennek külső megnyilvánulásainál is ünnepebb lélekkel állunk Méltóságod előtt és amikor tisztelettel felkérem Méltóságodat az előirt hivatali eskü letételére, arra kérem a Mindenhatót, adjon Méltóságodnak továbbra is erőt, hogy közeleti munkássága ezen ör helyen is olyan eredményesen munkálkodjon mint azt a múlt is igazolja.

A tappsal fogadott beszéd után dr. Latinovits János főispán a törvényhatóság színe előtt letette hivatali esküjét, majd megtartotta székfoglaló beszédét, melyet sűrűn kísért a taps és eljenzés.

Harisnyát, pulóvert, női fehérneműt, retikült, bőrdöngőt, kalapot, inget, nyakkendőt, keztyűt, Ernyőt nagy választékból olcsón

REINHARDT DIVATCSARNOK

Telefon: 188.

árusít.

Telefon: 188.

A főispán székfoglaló beszéde.

Kegyetlen Urunk!
Tekintetes Törvényhatóság!

Amikor a magas kormány bizal mából elfoglaltam az ősi Bács megye főispáni székét, a német város feladatos köztársaságunk felbontásában, a közéleti vállalkozások vágyától elváltam a német és bizalommal teszem ezt.

Ez a tisztelt székem nekem a férfúnak szól, aki nem a 17. század ország és nemzetközi munkásságával bírta a nevet a magyar történelem szüvevényeként feltapjaira. Hódolattal foglalom szavakba azokat az éresekkel, amelyek vilézt nagybányai Horthy Miklós Magyarország kormányzója írást [A közgyűlés tagjai felállva párengig ünneplik a kormányzó] című emlékiratában, aki jelen napokban a teremben a Bácska végtelen népsében.

Ebben a nemes tradíciók örökségétől pártolós székben, ebben a teremben, figyelemmel a pillanat reám a felől több elődömlő képe, akik hűséggel szolgálták nemzetüket és eszményeiket.

Horthy István emlékezete.

S ahogy körülpillentök Bácska népének összegyűlt képviselői között, a jövő felé irányított tekintetem önkéntelenül megtorpan egy üres szék előtt. Üresen áll s örökké üres marad vitéz nagybányai Horthy István helye, mert nincs aki beültethetné, nincs, aki átvehetné azoknak az eszményeknek törhetetlen képviselőit, amelyeket ő jelentett számunkra. Hűséggel szolgált hazáját, vallását, meggyőződését, magyar népet, amelynek kebeléből senkit sem akart kizárni. Emberi nagysága, kiállásának, elvhűségének emléke kötelező örökségként maradt reánk s ideálként kell lelkünkbe zárva őrizni ezt az örökséget, hogy megfelelhessünk napjaink minden követelésének.

Egyesült erővel a nagy célok felé ezt a feladatot tűzöm ezennel ünnepélyesen magam elé, ennek megvalósítására akarom szentelni minden erőmet, minden időmet s ehhez kérem minden tisztességes, jóakaratu ember támogatását. S ha bíráló szemmel, nemzetünk sorsáért aggólvá nézzük mindazt, ami őt világtól a kontinensein és tengerein történ. még jobban, még elszántabban, és önfeláldozóbban kell saját feladatunk teljesítésével országunk meger. itésén dolgozunk, ne-

hogy a jövő generációk azzal valóhossanak bennünk, hogy rosszul sátskódjunk, nem értettük meg a kor író szavát és a pillanat néha meggyőző céljogásáért oda-dobtuk nagy nemzeti, emberi, kulturális és történelmi kötelességeinket.

Mik tehát azok az előfeltételek, amelyek mellett mi, a közhatalom legfőbb létetemenyessé Bácska jövőjé, feladatunknak megfeleltünk?

A tradíciók maradványainak megőrzése.

Egyszerű szavak adják a legigazabb választ. Rend, munka, egymás megbecsülése, a régi értékek és tradíciók maradványainak megőrzése, az új idők szellemi követelményeinek megértése, ezer esztendő kipróbált alkotmányosságunk alapján történt megfontolt haladás lehetőségeinek megteremtése. Ezek, tudom, nem csodaszavak. Mégis ez az elgondolás, amelyet pajzsomra írtam, s amelynek keresztülvételéhez a legjobb meggyőződéssel legüszáltabb szándékkal kérem a törvényhatóság támogatását.

Mindenki végezze becsülettel munkáját ott, ahova a sors állította: ez az ország boldogulásának alája és omegája. Nekem, akinek most az a feladat jutott, hogy magasabb szempontból vizsgáljam Bácska életét, egyformán közel áll szívemhez mindenki, aki ebben az értelemben betölti hivatását. Sorsfordító korszakokban nincs mindig mód annak megbírálására, hogy kinek a munkája fontosabb, kinek tevékenységei értékesebbek. Csak azt lehet és kell tisztán látni, hogy kik a közösség ellenségei, kik azok, akikkel szemben meg kell védeni a munkás mindennapok névtelen hőseit az ország és a magyar szorgalmas polgárait.

A rendbontók ellen.

Ahogy mindig segítségre kérés kezelt, figyelmes fület és megértő szívet ajánlok mindenkinek, aki az ország sorsáért dolgozik és támogatásra szorul, úgy legyenek róla meggyőződve, hogy kemény öklői és megalkuvást nem ismerő, elnevezést nem tűrő kerlehetetlen álláspontot szereztek fel mindenki ellen, aki a rendet meg akarja bontani, vagy akár csak veszélyeztetni próbálja. Nem lesz senki a megyében, aki megelőzhetne engem a jogos kívánságok támogatásában, de ugyancsak nem lesz senki, aki megelőzhetné a bekezdőnkra való lesújtásban. Bárhonnam támadjon a lelkiismeretlen országrontás, engem mindig szemben fog találni magával. És a kormányhatalomunk, meg van az ereje, meg vannak az eszközei, hogy a rendfenntartásnak ezt a jövő mentő munkáját végre tudja hajtani.

Hiszem és bízom benne, hogy a vármegye tisztviselői kara megéri és átéri, hogy itt nem egyszerű hatalmi kérdésről, nem csak tekintélymegvédésről, nem pusztán szolgálati szabályok megtartásáról, hanem a magyarság vitális érdekeiről van szó és támogatásával éppen ezért százzázalekban mellém fog állani. És tudom, hogy az a tisztviselői kar, amelyet a vármegyének a semmiből új othont és lélet teremtő Szabó-Szabovlivits Dusán volt alispánunk nevelt és szervezett a jelenlegi alispán vezetés alatt is mindig súlyos feladatoknak és élet céljuknak fogják tekinteni ennek az országépítő, jövőt egyengető munkának minél tökéletesebb végrehajtását.

Nyílt, egyenes, félre nem érthető programot ígertem. Tavólról sem az a célom, hogy elzárjam, vagy akár csak megnehezítem a dolgok őszinte feltárását. Soha nem jutna eszembe, hogy ne értékeljem a legteljesebb

Kályhák
Tűzhelyek
Tűzelési eszközök

Utry-nál

Baja Borsosújvári körtelep utca 38.
Telefon: 260

mértékben az ellenveletem, hogy megtagadjam a kályha jogosságát. A magyar közélet ezer esztendője arra tanít, hogy még a legobbak sem voltak mindig egy véleményen, éppen ezért tisztelni fogom mindentirek azt a jogát, hogy kifejt-hesse álláspontját. Meggyőződésemet, csodálati tradíciómmal és tapasztalataimmal fogva nem is tehetek különbséget aközött sem, hogy ki milyen nyelven beszél mindaddig, amíg a hazá hírnak a több nyelv és több vélemény, a magyar nemzet sorsáért való aggodalmát a becsül- letes segíteni és javítani akarást lejezi ki.

Ismerem Bácska problémáit. Itt élek ezen az isten áldott sorspró- bált földön, itt éltek őseim, egész családom, akik közül nagyon sokan ugyancsak ezt a megyét szolgálták. Ismerem a földnek és a föld népének kívánságait, tudom, hogy mik azok a terhek, amelyeknek könnyítése nagy érdekük volna.

A tűzharcosok életle- hetőségeinek megjavítása.

Bizonyosra mondhatom, hogy nem fogok egyetlen alkalmat sem elmulasztani, amikor arra illetékes helyen hangot adhatok ezeknek az óhajoknak és bizonyosra mondhatom, hogy a magyar királyi kormány a legteljesebb jóakarattal mindig kész a lehetőségek megfontolására, a segí- tés és könnyítés módjainak megke- resésére, sőt megteremtésére. Külön hangsúlyozni óhajtom, hogy a legteljesebb mértékben azonosítottam magam azzal az állásponttal, amit a törvényhozás most fejez ki a maga eszközeivel: tűzharcosoknak, akik a világháboruban a fronton állottak és a magyar föld védelmében véreztek, meg kell teremteni a javított életlehetőséget, a magyar nemzet hálás kell legyen legobb fiainak áldozatkészégeért. (Taps.)

Tekintetes Törvényhatóság! A mai nap, amely fontos állomás éle- temben, csak 24 óra, az idő vég-

Tartóshullám és hajfestés mestere

Kemény

hölgyfodrász

Lehár Ferenc legjobb zenéje, Maróthy Szánthó Erzsébet felleptével. Nézze meg mindenki ezt a gyönyörű operettet, melynek minden lakosa a boldog békeéveket idézi vissza.

Vasárnap délután mérsékelt délutáni helyárral, a legjobb egzotikus milióban játszódó operett a „Csodahajó”. Gyönyörű ruhák! Rengeleg tánc! Sok nőka! Felnagytető nevetés! Mérsékelt délutáni helyárral! Első felvonás a dzsungelben, a második Londonban, a harmadik a Csodahajón játszódik le. Utazzék a Csodahajón. Nem csoda ha jó, hiszen a címe is „Csodahajó”.

Laptulajdonos:
Dr. KNEZY LEMEL.

Eladó!

Ebédő, háló, ezüstnemű, asztal és egyéb apróságok. Megtekinthetők: Czirfusz Ferenc-utca 50.

Rákóczi Ferenc-utca 38 számú ház szabadkezből eladó.

Érdeklődni lehet a kiadóban.

Értesítés!

A volt Grünfelder-fele vendéglőt Kossuth L. utca 18. szám alatt megnyitottam. Figyelmes kiszolgálás. Fajborok. Szíves támogatást kér

Havasréti Pál.

Mosdóállvány
Törülközőtartó
Gyógyszerszekrény
Ernyőtartó, lábtörő

előnyösen beszerezhető

U t r y-nál

Baja Erzsébet királyné u. 38.

Irodában takarítást,

vagy délelőtti órákban magánháznál bejárónői munkát vállalok.

Cím a kiadóban.

Fizessen elő
a BAJA-BÁCSKARA.

Kékhegyi akácfa árusítása

Megrendelésre házhoz szállítunk ezenkívül:

Tölgy Szil Nyár Fűz

hasáb, gömb és aprított tűzifát.

1^a száraz áru.

Régi, megbízható beszerzési forrás:

Wiesel Sándor és Fia

Városi iroda:
Haynald u. 13.

42—Telefon—195.

Tűzifatelep:
Szt. Jánosi ut.

Ne dobja el

hulladék papírját mert mindenféle elnem használható

p a p í r t

a legmagasabb áron megveszem. Hulladék, ki-selejtezett iratpapírt, törött s használhatatlan

üvegekkel is veszek **ENGEL DÁNIEL**
Madách Imre-utca 25. szám

Nemzeti Szálló kádfürdői

naponta reggel 8 órától este 10 óráig a közönség rendelkezésére állanak!

Saját érdekében

mielőtt retikült vásárol nézze meg kirakatomban

e heti reklámraimam!!!!

Túra

bőröndös és bőrdíszmű szaküzlet
B A J A. Eötvös-u. 1. (Farkas és Markó fűszerkereskedéssel szemben)

Ha tüzelését

olcsóbbá akarja tenni, használjon drága helyett kiválóan alkalmas

DOROGI SAJTOLT KOKSZOT
DOROGI TOJÁSSZENET

Legmagasabb hőértékű gázipari kokszt

Kemény és lágy tűzifa ölen és aprítva. Akác mufa, akác-oszlopok minden méretben.

Grünhút és Társa
szénagykereskedő. Baja, Tel. 160.

Temetői munkákat u. m. sirkeretet,

piramist, keresztet, emlékkövet legmodernebb kivitelben

legolcsóbban készít:

BAJAI és DELY

cementárugyár

Baja, Világos-utca 8. szám. — Telefon 2—25.

Kedvező fizetési feltételek. Gyártmányainkért szavatolunk.

Szenzációs olcsó könyvvásár!

Pengős regények 40 fillér

Félpengős regények 20 fillér

Vernékönyvek 80 fillér

(használt kitűnő állapotban)

Gazdasági könyvek:

Nyul és kecsketenyésztés, lótenyésztés, méhészet kötetenként 80 f.

Ipari könyvek:

Bőripar, Cipészipészár, Cséplőgépek kezelése kötetenként 80 f.

ANGOL, FRANCIA, NÉMET könyvek hasonló filléres árakon nagy választékban!

HALÁSZ-KÖNYVVUZZLET

Kossuth Lajos utca 2. szám.

(Pollák butorraktár mellett)